
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Ludwig Hartmann, Christian Hierneis 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
vom 07.12.2018

Landschaftselemente in der bayerischen Agrarlandschaft

Landschaftsbestandteile wie Hecken, Feldgehölze, Ackerraine oder Steinriegel sind 
zum Erhalt der Artenvielfalt in der Offenlandschaft von enormer Bedeutung. Daneben 
erfüllen sie auch wichtige Funktionen zum Schutz vor Erosion. Leider gibt es auch in 
Bayern inzwischen ausgeräumte Agrarlandschaften, in denen diese wichtigen Struktur
elemente fehlen. Diese Defizite müssen durch Fördermaßnahmen und konkrete Vorga
ben minimiert werden.

Hiermit fragen wir die Staatsregierung:

1. a) Wie viele Hektar Hecken und Einzelsträucher sind in den letzten drei Jahren 
jeweils für die einzelnen Landkreise Bayerns in der InVeKosDatenbank aufge
führt?

 b) Wie viele Hektar Feldgehölze sind in den letzten drei Jahren jeweils für die ein
zelnen Landkreise Bayerns in der InVeKosDatenbank aufgeführt?

 c) Wie viele Hektar Einzelbäume und Baumreihen sind in den letzten drei Jahren 
jeweils für die einzelnen Landkreise Bayerns in der InVeKosDatenbank aufge
führt?

2. a) Wie viele Hektar Feuchtflächen sind in den letzten drei Jahren jeweils für die 
einzelnen Landkreise Bayerns in der InVeKosDatenbank aufgeführt?

 b) Wie viele Hektar Teiche sind in den letzten drei Jahren jeweils für die einzelnen 
Landkreise Bayerns in der InVeKosDatenbank aufgeführt?

 c) Wie viele Hektar Gräben sind in den letzten drei Jahren jeweils für die einzelnen 
Landkreise Bayerns in der InVeKosDatenbank aufgeführt?

3.  Wie viele Hektar Feldraine sind in den letzten drei Jahren jeweils für die einzel
nen Landkreise Bayerns in der InVeKosDatenbank aufgeführt?

4.  Wie viele Hektar Trockenmauern, Steinriegel, Lesesteinmauern, Terrassen etc. 
sind in den letzten drei Jahren jeweils für die einzelnen Landkreise Bayerns in der 
InVeKosDatenbank aufgeführt?

5.  Wie viele Hektar an Landschaftselementen sind in den letzten drei Jahren jeweils 
für die einzelnen Landkreise Bayerns in der InVeKosDatenbank aufgeführt?

6.  Für wie viele Hektar Hecken wurde im letzten Jahr jeweils in den einzelnen Land
kreisen eine Heckenpflegeprämie bewilligt?

7.  Wie viele Hektar der Flächen der Heckenpflegeprämie sind jeweils auch als He
cken bei den Landschaftselementen der InVeKosDatenbank aufgenommen?

8.  Wie viele Hektar „Struktur und Landschaftselemente B59“ wurden in den letzten 
drei Jahren für die einzelnen Landkreise im Rahmen des Kulturlandschaftspro
grammes gefördert?
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Antwort
des Staatsministeriums für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten
vom 29.01.2019

Bei den geforderten Daten handelt es sich um die beantragten InVeKoSFlächendaten. 
Eine Entwicklung der tatsächlich in den Landkreisen vorhandenen Flächenumfänge an 
Landschaftselementen kann hieraus nur bedingt abgeleitet werden, da die jeweiligen 
Flächen dem Sitz des Antragstellers und nicht der Lage der Flächen zugeordnet sind. 
Eine dem Landkreis zugeordnete Flächenermittlung ist mit vertretbarem Programmier 
und Auswertungsaufwand nicht möglich.

1. a) Wie viele Hektar Hecken und Einzelsträucher sind in den letzten drei Jah-
ren jeweils für die einzelnen Landkreise Bayerns in der InVeKos-Datenbank 
aufgeführt?

Die entsprechenden Informationen gehen aus der Anlage hervor.

 b) Wie viele Hektar Feldgehölze sind in den letzten drei Jahren jeweils für die 
einzelnen Landkreise Bayerns in der InVeKos-Datenbank aufgeführt?

Die entsprechenden Informationen gehen aus der Anlage hervor.

 c) Wie viele Hektar Einzelbäume und Baumreihen sind in den letzten drei Jah-
ren jeweils für die einzelnen Landkreise Bayerns in der InVeKos-Datenbank 
aufgeführt?

Die entsprechenden Informationen gehen aus der Anlage hervor.

2. a) Wie viele Hektar Feuchtflächen sind in den letzten drei Jahren jeweils für 
die einzelnen Landkreise Bayerns in der InVeKos-Datenbank aufgeführt?

Die entsprechenden Informationen gehen aus der Anlage hervor.

 b) Wie viele Hektar Teiche sind in den letzten drei Jahren jeweils für die einzel-
nen Landkreise Bayerns in der InVeKos-Datenbank aufgeführt?

Die entsprechenden Informationen gehen aus der Anlage hervor.

 c) Wie viele Hektar Gräben sind in den letzten drei Jahren jeweils für die ein-
zelnen Landkreise Bayerns in der InVeKos-Datenbank aufgeführt?

Gräben werden in der InVeKoSDatenbank nicht gesondert erfasst. Angaben sind hier
zu daher nicht möglich.

3.  Wie viele Hektar Feldraine sind in den letzten drei Jahren jeweils für die 
einzelnen Landkreise Bayerns in der InVeKos-Datenbank aufgeführt?

Die entsprechenden Informationen gehen aus der Anlage hervor. 

4.  Wie viele Hektar Trockenmauern, Steinriegel, Lesesteinmauern, Terrassen 
etc. sind in den letzten drei Jahren jeweils für die einzelnen Landkreise 
Bayerns in der InVeKos-Datenbank aufgeführt?

Die entsprechenden Informationen gehen aus der Anlage hervor.
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5.  Wie viele Hektar an Landschaftselementen sind in den letzten drei Jahren 
jeweils für die einzelnen Landkreise Bayerns in der InVeKos-Datenbank 
aufgeführt?

Bei den Flächenangaben in der Anlage handelt es sich um die Summe der Einzelwerte 
aus den Angaben zu den Fragen 1 a, 1 b, 1 c, 2 a, 3 und 4. Teichflächen werden nicht 
berücksichtigt, da es sich hierbei um keine Landschaftselemente gemäß den förder
rechtlichen Bestimmungen handelt.

6.  Für wie viele Hektar Hecken wurde im letzten Jahr jeweils in den einzelnen 
Landkreisen eine Heckenpflegeprämie bewilligt?

Die entsprechenden Informationen gehen aus der Anlage hervor.  

7.  Wie viele Hektar der Flächen der Heckenpflegeprämie sind jeweils auch als 
Hecken bei den Landschaftselementen der InVeKos-Datenbank aufgenom-
men?

Die entsprechenden Informationen gehen aus der Anlage hervor.

8.  Wie viele Hektar „Struktur- und Landschaftselemente B59“ wurden in den 
letzten drei Jahren für die einzelnen Landkreise im Rahmen des Kulturland-
schaftsprogrammes gefördert?

Nach aktuellem Stand werden bayernweit 1,09 Hektar über die Maßnahme B59 des 
Bayerischen Kulturlandschaftsprogramms gefördert. Wegen der geringen Anzahl der 
betroffenen Betriebe ist aufgrund datenschutzrechtlicher Vorgaben eine landkreisbezo
gene Darstellung der Ergebnisse nicht zulässig.



Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/257



Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/257



Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/257



Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/257



Anlage 2 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/257



Anlage 2 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/257



Anlage 2 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/257



Anlage 2 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/257



Anlage 3 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/257



Anlage 3 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/257



Anlage 3 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/257




